

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre. . . . . 24'  
Número suelto. . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2-Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort. 29. Teléf. 2826  
PALMA DE MALLORCA

Lunes 15 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI.— Núm. 14006

## La Guerra y la Paz

HOY, 15 DE MAYO DE 1939

Con esa su visión certera de todos los problemas políticos; con la claridad admirable que caracteriza sus palabras y la indomable energía que es el sello de sus actos, Benito Mussolini ha vuelto a hablar a su pueblo, preguntándole si el alma italiana y la honorabilidad exquisita que la guía han cumplido exacta, minuciosa y noblemente todos sus compromisos.

El Duce hizo resaltar, que cuantos ofrecimientos fueron sucediéndose en sus discursos han tenido fiel cumplimiento en el desenvolverse de la política de Italia. Recordó que los actos respondieron sin cesar a las palabras y que precisamente en esta posición adoptada y mantenida sin reservas ni vacilaciones ha estribado la consolidación interior del Imperio italiano y se han basado los prestigios a lisisimos conquistados en todo el mundo por el Gobierno Fascista.

Proclamó Benito Mussolini, la necesidad de que la política mundial anduviera por los mismos derroteros que siguen la de Roma: Política diáfana, que tiene como lema aquella frase famosa que en pasados siglos iba esculpida en las hojas brillantes de los aceros toledanos: "No me saques sin razón ni me envaines sin honor". Política rectilínea, que se propone un fin y lo consigue noblemente, generosamente, Política exento del bajo culebreo que encubre con disfraces exteriores la mala intención que de inspiradora le sirve.

Y de ahí ha deducido un concepto tan recto, tan definido, como el que expresó en poquísimas palabras: "Queremos — dijo — o la guerra o la paz".

No es esta la línea de conducta que dirige la política de todos los

estados. El inicialmente ya fracasado comité de No intervención, es la prueba mas eficaz de tal aserto: Promesas de neutralidad y procedimientos intervencionistas. De la misma manera en sus tratos con los estados totalitarios existen muchas naciones que envuelven en el olivo de la Paz propósitos belicosos. Y esto debe terminarse no solamente para bien de Italia, sino para bien universal.

Ha afirmado el Duce, que, aplastado en España el dragón del bolchevismo, no quedan en Europa problemas serios que puedan conducir a las naciones a la lucha. Cuantas dificultades nacieron del fatal error sobre que fué construido el tratado de Versalles, han ido siendo resueltas sin quebrantar la paz.

Y, entre tanto, el Eje Roma-Berlín continúa en el desarrollo de sus planes triunfadores, cada día más unida, a cada instante más poderoso.

El concepto totalitario del Estado se va expandiendo a través de las fronteras y dificultosamente logran continuar su marcha las democracias, cuyo sistema absurdo va cayendo rápidamente en el descrédito.

Alemania, Italia, España ahora, quieren a toda costa la Paz. Esa Paz ha de ser no solamente material, sino también espiritual, arraigada profundamente en la conciencia de los pueblos. Las naciones necesitan vivir tranquilamente para poder trabajar con eficacia.

Y a ello se ha encaminado Italia desde que en ella nació el poder del Fascismo, a ello se dirige Alemania bajo el impulso de Hitler, y para ello España ha sostenido casi tres años de guerra, para regar la paz de su futuro con sangre y heroísmo que garanticen el libre, poderoso y fecundo alborar de su porvenir.

## PREGON

### de las Fiestas de la Victoria

Servicio Nacional de Propaganda  
Jefatura Provincial de Baleares

Con la venia de las Autoridades Militares, Civiles, Eclesiásticas y del Movimiento, las que han hecho posible el cumplimiento de nuestra misión, redactamos el siguiente PREGON. — Año 1939 de la Victoria. Palma de Mallorca.

El Archipiélago Balear, con la Patria entera, va a celebrarse la Victoria de las Armas Hispanas.

Y la Unidad entre las tierras y entre los hombres de España. Conseguida por el CAUDILLO: En la Guerra. En la Paz. Con la Victoria. Con la Unificación.

Las cinco perlas mediterráneas van a arder en festejos. En cada ciudad, pueblo y aldea, con las características de las fiestas mayores. Despertando aquellas que estuvieron dormidas por los tiempos, y desentrapando las que yacieran olvidadas por la negligencia de los hombres.

Los grupos folklóricos quedarán donde tengan su sede habitual; a excepción de los que — con su presencia — quieran sumarse a las Fiestas de la Capital balearica.

Hemos de ver que las excepciones son en número considerable, y que Palma sabrá agradecer el elegante gesto de quienes vengan a honrarla, oliendo a romero y tomillo, a hombría de bien y a historia.

Más tarde habremos de conocer gráficamente las bellezas que habrán conseguido en los diferentes lugares, villas y ciudades balearicas. Hoy, heraldos de Palma, vamos a descubrir la cortina y dar paso a los actos de las "Fiestas de la Victoria".

### DIA 17

A LAS 10

Como ha venido tras la guerra la Victoria; como la Fé ha resurgido gloriosa desde el instante en que España se puso en pie, acto primero de las Fiestas será para Mallorca el tributo del pueblo a la Madre de Dios, venerada en nuestras dulces Virgenes, que llenan, con su amor, nuestros Santuarios.

Ellas vendrán a Palma, rodeadas por sus hijos en caravana fastuosa de santas evocaciones espirituales.

Y a las 10 de la mañana, entre clamor de aplausos y musitar de plegarias, entrará, orgulloso, en la Estación de los Ferrocarriles, un tren especial, que traerá a la Ciudad las Imágenes benditas de las Virgenes de San Salvador de Felanitx, de San Salvador de Artá, de Bonany y de Cura.

A LAS 11

Y a las 11, por la calle de Aragón, hará su entrada triunfal el número inacabable de carrozas y coches, escolta cariñosa de las Virgenes de Lluch, de Inca, de Pollensa y de Alcudia.

Nuestras Autoridades irán a recibir las a la Plaza de España y calle de Aragón. Con ellas; todo el pueblo palmesano. A rendirles el homenaje de su fé sin medida y de su amor sin límites....

Y entre rezos y vitores serán trasladadas a las Iglesias donde quedarán unas horas, hasta aquélla en que, conjuntamente, recorran la Ciudad con clamores triunfales.

La de Cura, en San Francisco; la de Bonany, en Santa Eulalia; la de Artá, en San Jaime; la de Alcudia, en San Nicolás; la de Pollensa, en la Concepción; la de Inca, en la Merced; la de Felanitx, en Santa Cruz; la de Lluch, en los SS. CC.

A LAS 17'30 TARDE

Nacimiento de las Fiestas de la Victoria con un acto religioso y emotivo, lleno de recuerdos ancestrales isleños. Desde la Plaza de la Conquista, por la calle de San Miguel, hasta la Catedral, serán llevadas en andas, en procesión solemnisima, aquellas ocho Virgenes de nuestra devotísima veneración y que tan alto dejan el sentir cristiano de los mallorquines.

La Virgen chiquita de Cura, Dueña y Señora, desde su trono de Randa, del llano Este de la Isla Mayor. La de Bonany, Señora de Petra, que, según tradición, su maternal mirada fecunda las tierras que abarca su vista. La de la Victoria de Alcudia, testigo de luchas, espanto de invasores, protectora de la gente de mar. La de San Salvador de Artá, besada por la dulce brisa de la costa levantina; aureolada de prodigios. La del Puig de Pollensa, marinera también, como la de Alcudia, y fero, como Ella, de los pescadores. La de la egregia Inca, Santa María la Mayor, con privilegio Pontificio, una de las primeras que quiso ser la Dueña de los Corazones de los mallorquines. La de San Salvador de Felanitx, Virgen Coronada, que desde su atalaya amedrentó a piratas y empavoreció a la horda. Y la Virgen de Lluch, la Reina de Mallorca, nuestra "Moreneta", la de leyendas queridas, la morena de sol, y de manos que adoran y de labios que besan. Y por último, frente a la Iglesia de San Miguel, se unirá la Virgen histórica que aun lleva en su hábito la sal y el nácar de la primera visita a nuestra Mallorca de Jaime I, Rey Conquistador: Nuestra Señora de la Salud.

Procesión con nueve Virgenes y con un solo anhelo: testimonio de fé.

Y allí, en la Catedral, estarán expuestas a la veneración de los fieles, de día y de noche, con guardia permanente de bayonetas caladas. Con milicias de Falange. Con sus Juventudes. Acariciadas, de día, por la luz del sol; de noche, por los luceros.

A LAS 21'30 NOCHE

En la explanada del muelle, frente al recuerdo viejo de la vieja Lonja, pabellos típicos de regiones hispanas; la pista ancha del Madrid verbe nero; la caseta aragonesa con dinteles de toallas encarnadas; la barraca valenciana con su techumbre aguda de paja de arroz y la cruzcita en lo alto; la caseta vasca con su voladura de toscos barrotes, desde donde Pereda concibió sus obras; el cortijo andaluz, con prras y yedra, con su Cruz de Mayo, con su Macarena de azulejos policromos y el farolillo con luz mortecina; y nuestra casa de campo con chimenea y algibe, con yerba buena y parrales.

Y a las 21'30 con entrada franca para grandes y chicos, comenzarán los bailes, copees y "parados" en el estrado de Mallorca; jotas en el de Aragón; seguidillas en el andaluz; schotis y polcas en la pulida pista del Madrid castizo.

Y en los pabellones, servicios característicos de cada Región: chufa en Valencia, manzanilla en Andalucía, pan moreno en Mallorca, y sobrasada y vino tinto.

Las señoritas vestirán, preferentemente, trajes regionales o mantones de Manila. Quienes no puedan hacerlo, que no dejen de asistir; que se sumen a la satisfacción de España.

Y que sea esta fiesta, fiesta de alegría y de tipismo. Flores, canto, gozo. Gozo inmenso por el renacer de España.

## La Virgen de los Desamparados

### Nuestros flechas navales en Valencia

Valencia.— Se ha celebrado con extraordinaria brillantez la primera fiesta que los valencianos han dedicado a su patrona Nuestra Señora de los Desamparados.

Por la mañana en la Plaza de la Virgen tuvo lugar una misa solemne en un altar construido al efecto y que estaba adornado artísticamente con profusión de flores.

La plaza ofrecía un magnífico aspecto dado el inmenso gentío que asistió a esta simpática ceremonia.

A las 10'30 fué sacada la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados del Ayuntamiento ya completamente restaurada de las mutilaciones de que la hicieron objeto los rojos y fué llevada procesionalmente para ser colocada sobre el altar construido.

El Arzobispo de Valencia Don Prudencio Melo ofició y pronunció una sentida plática a la imponente muchedumbre y al final de la bendición papal.

Al acto asistieron todas las autoridades civiles y militares así como también las jerarquías del Movimiento.

Por la tarde tuvo lugar el traslado de la Virgen a su camerino de la real capilla de Nuestra Señora.

A este acto concurrieron los guardias municipales con uniforme de gran gala estandartes de las distintas congregaciones.

Formando guardia de honor a la Virgen marchaban los flechas navales de la escuela de Palma de Mallorca que habían llegado al efecto a la ciudad y los boinas rojas y camisas azules de segunda línea de Valencia.

Seguían las autoridades militares, civiles y eclesiásticas y una imponente multitud que acompañaba a la comitiva.

Todo el trayecto fué sembrándose de flores y fueron muchas las personas que iban cumpliendo con las promesas que a lo largo de la guerra habían venido haciendo a la Santísima Virgen. Las bandas entonaban himnos religiosos y millares de palomas fueron lanzadas al vuelo.

Al hacer su entrada en el templo una campanilla impuso un silencio sepulcral lleno de religiosidad.

Todas las sirenas sonaron al tiempo que las campanas del Miguelete se lanzaron al vuelo.

El traslado de la Virgen a su templo ha constituido la más grande manifestación de Fé que se ha conocido hasta ahora.

## Fútbol

COPA DEL GENERALISIMO

Ayer se jugaron en toda España los actos de final de copa del Generalísimo.

En Santander contendieron el Montañés con el Oriamendi venciendo el segundo por dos a cero.

El partido resultó interesante con curriendo numeroso público.

Contendieron también en partido correspondiente a octavos de final, el Celta y el Sevilla. Venció el Sevilla por 4 a tres.

El partido fué emocionante y el público numeroso destacando la labor del Sevilla por su superior técnica y buen conjunto.

De los jugadores del Sevilla cabe hacer una particular mención de Campanal que estuvo incommensurable toda la tarde llevando bien a la delantera y mostrándose acertado y decidido en el tiro a puerta.

Campanal se ha superado a sí mismo. Ha ganado mucho en técnica.

En Bilbao y en el Campo de San Mamés contendieron también en partido correspondiente a octavos de final el Athletic de Bilbao y el Deportivo Alavés. Venció el Deportivo por dos a uno. El partido fué jugado a gran tren.

En Pamplona ayer tarde en el campo de San Juan contendieron el Osasuna y el Zaragoza quedando empatados a dos tantos.

El Osasuna jugó muy acertadamente destacándose la labor de Elizondo.

En Sevilla jugaron en el Stadium el Betis y el Aviación Nacional. Que daron empatados a un tanto al encuentro acudió escaso público.

Taquigrafía razonada

por E. MARTIN GUIX  
Precio: 15 ptas. Librería José Tous.

## "Chekas" del S. I. M.

VII

Desaparecieron las patrullas de control. Se cerraron las puertas de los edificios siniestros donde tantos crímenes abominables se cometieron. Desaparecieron si, los patrulleros con su arma larga al hombro y que impunemente podían asesinar y robar. Pero vino algo mucho peor. El nuevo cuerpo de carabineros — los "hijos de Negrín" como les llamaba la gente! — La guardia republicana. El S. I. M. Las "chekas" del S. I. M. Peor, mucho peor todo ello, que aque llas patrullas de control de tan negra leyenda, y que de solo pronunciar su nombre llenaba de espanto el alma.

Las "chekas" lugares de martirio y crímenes. Sinagogas de maldad a cuyas puertas en vano llamaba la piedad. Allí se aplicó a los que suspiraban por la Paz Social, por la Familia, por la Religión, por la Patria toda clase de martirios y torturas. Allí la paliza con el vergajo de goma, las astillas clavadas entre las uñas, los quemazos en la piel hechos con las puntas de los cigarrillos encendidos, la brutal presión en los ojos con las yemas de los dedos, los pinchazos en el cuerpo, el servir de puching-ball para entreno de los Gironés y Flix, y otros, y tantas y tantas otras, eran en realidad meros pasatiempos de aquellos agentes del SIM, que en lugar de corazón, tuvieron hiel que rezumaba constantemente amargura.

Había algo peor. Algo que la imaginación latina, por malvada que fuera, no podía alcanzar. Algo que únicamente podía crear la imaginación asiática, y aun de aquellos seres de hostilidad y desarrollada en el padecimiento ageno, y que hicieron del martirio y de la tortura una religión que practican con fé ardiente.

En la obra de Rusia, la obra llevada a cabo por el SIM. ¡Martirio y tortura! Vidas atormentadas constan temente. La lujuria de la crueldad. El refinamiento de la maldad, Rusia, ¡Rusia!

Las primeras "chekas" oficialmente conocidas en Barcelona fueron la llamada "La Tamarita" sita en el Paseo de la Bonanova, junto a la Avenida del Tibidabo. Allí en un conjunto de hercosas torres, con jardines que constituían un verdadero parque, instaló el SIM, su Jefatura Nacional. En otra finca, sita, en la calle Ganduxer se instaló la llamada Demarcación del SIM, en Cataluña y que algunos conocen, con la denominación de "S. I. M. catalán". Después se mor-

taron las "chekas" instaladas en el convento de la calle de Vaimajor, y en el de la calle de Zaragoza. Chekas también fueron, los buques "Uruguay", "Argentina" y "Villa de María", ya que en ellos se pegaba y torturaba a la gente. "Cheka" el Club Marítimo. Los campos de trabajo... ¡Chekas también!

Había un número incalculable de ellas de carácter clandestino. Las había en todas las barriadas de Barcelona.

Días después de la entrada de las Gloriosas Fuerzas Nacionales, en Barcelona, me fué dado visitar en los sótanos de un magnífico edificio de la Via Layetana una de esas "chekas" de distrito. En unos sótanos sombríos sin ventilación de ninguna clase vi cinco celdas, que a mí, acostumbrado a los agua-fuertes de la crueldad, me llenaron de espanto. Parecía imposible que en "aquello" hubieran podido tener gente presa. Y la tuvieron.

En una de las paredes leí una inscripción tan sencilla como impresionante. Decía así:

Llevo tres meses aquí. ¿Cuándo me saquen, donde me llevarán?

Se puede imaginar más honda tragedia en menos palabras? La mano que escribió aquello, refleja todo el estado de espíritu de una persona. La duda tremenda que asaltaba su mente.

¿Dónde le llevarían? ¿Dónde? ¿Donde — ¡ya! — podrían llevarle? ¿Podía haber algo peor que "aquello"?

¡Que cruel incertidumbre y tortura asaltaba aquella pobre alma, tal vez sencillo espíritu, que jamás conociera el mal!

¿Dónde podrían llevarle? Su imaginación no alcanzaba a ver más allá. No podía adivinar más crueldad. Para ella, "aquello" era ya el grado máximo de la maldad. Y sin embargo había todavía algo peor.

J. JULIA GAQA

## ACCION ESPAÑOLA

ANTOLOGIA

Ramiro de Maeztu.— Práctica.— Calvo Sotelo.— José A. Primo de Rivera. J. M.ª Pemán.— C. Moules.— Pechaz.— J. de la Cierva.— J. Vigón.— Sánchez Mazas.— Vegas Latapie.— García Villa da.— Giménez Caballero.— Costamagna.— General García de la Heran.— Caxotte.— P. A. Cnadra.— Saiz Rodríguez.— C. Miralles.— Areilza.— Marcial Solana; etc., etc.

7'50 Ptas.

De venta en la Librería José Tous.

# El discurso del Duce

## Preparativos

Torino. — Toda la población espera la llegada de Mussolini a aquella ciudad, en la cual tiene que pronunciar un gran discurso.

Italia entera se halla pendiente del discurso que el Duce tiene que pronunciar hoy y que será retransmitido por todas las emisoras italianas y extranjeras.

El príncipe de Savoya, Conde de Turín, esperará a Mussolini para darle la bienvenida como fundador del segundo imperio romano.

## Llegada del Duce

Turín. — Procedente de Roma ha llegado a las 10'30 de la mañana el Duce, siendo recibido en la estación, santuosamente engalanada, por el pueblo de Turín y Autoridades, quienes le han transmitido el saludo de la población.

El Duce ya había visitado la ciudad en dos ocasiones: en 1923 y en 1932.

Acompañado de los Ministros Starace, Alfieri y otros, el Duce después de pasar revista a la compañía que le rindió honores y a los "moschettieri" ha salido a la Plaza donde estaba congregada una inmensa muchedumbre. La plaza estaba engalanada con banderas de colores, tapices y carteles en los que aparecían las palabras: "Duce, Duce, Duce."

El automóvil en que iba el Duce se dirigió entonces a la Plaza de San Carlos, en medio de imponentes demostraciones en toda la población.

Cuando el Duce llegó a la gran Plaza fué saludado con una formidable ovación, que se renovaron al subir Mussolini a lo alto de la tribuna grandiosa en forma de eme, inicial de su nombre.

El Duce pronunció el siguiente discurso:

## El discurso de Mussolini

Pueblo de Turín; saboyanos muy fascistas, trabajadores y fieles; camaradas: ¿Recordáis las últimas palabras del discurso que tuvo el honor de pronunciar ante vosotros hace siete años? (La muchedumbre contesta con un gran clamor: ¡Sí!); "Marchad, trabajad, y si es necesario, luchad y venced". Desde entonces han pasado siete años, para llegar a este momento en que tengo la alegría y la dicha de encontrarme nuevamente ante vosotros. ¿Ha permanecido fiel el pueblo italiano a esta consigna? (La muchedumbre grita: ¡Sí!) ¿Está dispuesto el pueblo italiano a permanecer fiel a ella? (La muchedumbre grita nuevamente: ¡Sí!) En efecto; el pueblo italiano ha marchado, ha construido, ha luchado y ha vencido. Ha luchado y vencido en África contra un enemigo al que los famosos técnicos europeos en cuestiones militares garantizaban como absolutamente invencible. (La muchedumbre silba durante largo rato). El pueblo italiano ha luchado y vencido contra la coalición de las sanciones, contra esta Sociedad de Naciones que ya se entierra desde ahora sin pesar alguno en este mausoleo de mármol que fué levantado a orillas del Lago Lemán. Hemos luchado y vencido en España al lado de la Heroica infantería de Franco. (La muchedumbre improvisa una ardiente manifestación, aclamando a Franco) contra el bolchevismo, que ha salido de la lucha totalmente aplastado. He aquí la síntesis de estos siete años: la conquista del Imperio, la unión del reino de Albania al de Italia y el incremento de nuestro poderío en todos los dominios de la actividad.

(Grandes aplausos). En el momento en que os hablo, millones de hombres, quizás centenares de millones de hombres, en todos los lugares más reconditos del mundo, están pasando por alternativas de optimismo y de pesimismo. Todos se hacen esta pregunta: ¿Nos dirigimos hacia la paz o hacia la guerra? Esta es una pregunta grave para todo el mundo y principalmente para los

que, en un momento dado, se han abrogado la responsabilidad de una decisión. A esta grave pregunta con testamos claramente: "Después de los cambios que ha sufrido el mapa de nuestro continente, no hay actualmente en Europa ninguna cuestión de amplitud suficiente para provocar una guerra, la cual de guerra europea se convertiría lógicamente en universal. Para cortar estos nudos gordianos no es menester la espada; sin embargo, es necesario y de una vez para siempre, que estos nudos queden cortados, porque alguna vez una dura realidad es preferible a una larga incertidumbre. Esta no es solamente la opinión de Italia sino también la de Alemania y por consiguiente la del Eje. (La muchedumbre aplaude largo rato y aclama a Hitler). Este, después de haber sido durante varios años una acción paralela de los dos Regímenes y de las dos Revoluciones, se convertirá por medio del pacto de Milán, por la alianza militar que será firmada el corriente mes en Berlín, (vivos aplausos), en una comunión inseparable de los dos Estados y de los dos pueblos. (Ovación y gritos del Duce, Duce, Duce).

Los que cada mañana soñaban en la posibilidad de que se formase una grieta en el Eje, ahora se quedarán confusos y humillados. Y que nadie se entregue a una casuística superficial, y que nadie se haga ilusiones ridículas; ya que la doctrina del Fascismo es entera y mi voluntad inflexible. (La muchedumbre grita Duce, Duce, Duce, como antes). Marcharemos junto con Alemania para dar la prueba de que la paz es nuestro objetivo. Los estadistas de las grandes democracias quedan invitados a dar una prueba semejante. "Nosotros deseamos la paz porque nuestra situación interior es — como es natural — catastrófica". (La muchedumbre subraya esta frase irónica). Desde hace 17 años nuestros enemigos esperan en vano la famosa catástrofe económica, y aún tendrán que esperar mucho tiempo. Por esto, en las divagaciones de algunos estrategas al otro lado de la frontera próxima, se habla de una invasión de nuestro país por el valle del Po, en tiempos de Francisco I y Carlos VIII. Pero una guerra de esta índole hoy no es posible porque ayer no había a este lado de la frontera como lo hay hoy en día, un pueblo formidable y compacto de 45 millones de hombres preparados contra cualquier sorpresa. (Grandes aplausos).

Pero es necesario preguntarse: ¿Al deseo sincero de los estados totalitarios corresponde un igual deseo de paz por parte de las grandes democracias? (La muchedumbre grita a coro: ¡No!) Vosotros ya habeis contestado. Yo me limitaré a decir que en el estado actual de cosas es legítimo dudar de ello.

En estos últimos tiempos el mapa de tres continentes ha sido alterado, pero es de observar que ni el Japón, ni Alemania Italia no han substraído un solo mero cuadrado de territorio ni un solo habitante a la soberanía de las grandes democracias. Y entonces: ¿Cómo hemos de explicar este furor? Es que nos quieren hacer creer que se trata de escrúpulos morales. Pero, ¿es que no conocemos quizá exactamente con qué métodos construyeron sus imperios y con qué métodos los mantienen aún? Por lo tanto no se trata de territorios, sino que se trata de otra cosa totalmente distinta. En Versalles se creó un sistema, esto es, el sistema de las pistolas encañonadas a Alemania e Italia, y esto es lo que no pueden consentir que se haya derrumbado. Y al ver que ya no sirven las pistolas se forjan la ilusión de debilitarnos en el terreno de la economía. Sin embargo, esto no es más que una ilusión, puesto que, más importante que el oro son la voluntad y el ánimo que anima a este bloque formidable de 150 millones de hombres, que va en aumento rápidamente, desde el Mar Báltico hasta el Océano Indico; este bloque no se dejará abrumar y todos

los ataques que se le dirijan, descarados o encubiertos, serán rechazados con la más firme decisión. Y lo mismo que se derribó el sistema de las pistolas encañonadas, se derribará el sistema de las garantías.

No quiero daros esperanzas excesivas ni ilusiones engañosas. Un pueblo fuerte como el italiano ama la verdad y la realidad. Así comprendéis la razón por la cual nos armamos cada vez más poderosamente con el fin de defender nuestro país y rechazar en todo momento cualquier agresión que nos amenace.

Camaradas: yo debería abstenerme de hablar de cuestiones de carácter interno. Estas cuestiones pueden resumirse en una sola frase: "El pueblo y el Duce constituyen en Italia un bloque absolutamente inseparable". (La muchedumbre grita ruidosamente Duce, Duce, Duce). Desde el punto de vista social permaneceremos rigurosamente fieles a los postulados de la víspera. Por medio de la educación creemos el modelo físico y moral del pueblo italiano. En nuestra guerra de ultramar hemos procurado mejorar las condiciones de existencia del pueblo trabajador. Todo esto exige una disciplina severa, una coordinación de los esfuerzos y una tensión sin precedentes en nuestra voluntad. Pero esto se hará. Hace 90 años un pequeño piamontés desafió a un imperio secular. Este acto fué juzgado de locura temeraria; por el contrario, fué acto de fe y esta profesión de fé ha dejado su huella en el libro de la Historia. Aquel acto fué el comienzo de la Italia hoy. ¿Quién puede por lo tanto dudar de nuestro porvenir? Camaradas: Cualquiera que sea el futuro debo declararos con certeza absoluta que nuestro objetivo será alcanzado. (El final del discurso es saludado con una formidable ovación que dura varios minutos).

París. — Toda la prensa de hoy publica el discurso de Mussolini. Destaca que el eje Roma-Berlín ha alejado de las mentes el problema de la guerra.

# Su automóvil

SERA BIEN VENDIDO, CAMBIADO O COMPRADO

EN

# Garage Español

calle José Anselmo Clavé, núm. 7

## El Cristo de Medinaceli

Madrid. — Solemnemente se celebró ayer en esta capital la entrada del célebre Cristo de Medinaceli.

El numeroso gentío que llenaba las calles se arrojaba al paso de la Venerada Imagen que era llevada en andas por los Padres Capuchinos.

La Imagen estaba rodeada de seises y niños de primera comunión. Asistían también los pequeños camaradas de Organizaciones Juveniles con palmas y ramos de olivo.

Presidió la procesión el Rdo. Padre Prior de los Religiosos Capuchinos y la presidencia civil estaba integrada por el Gobernador Militar, el Gobernador Civil, el Alcalde y el Jefe Provincial de nuestra Organización. Cerraba la comitiva un Batallón del Regimiento de África con su Banda de Música.

## PISO AMUEBLADO

Alquilo. Informes: Fábrica, 94 (2114)

## COMEDOR JACOBINO

Véndese. Calle Julián Alvarez, 2-2.º

# De Teatros

PRINCIPAL

Registándose una brillante entrada hizo su presentación el sábado por la noche en nuestro primer coliseo la compañía lírica española de Pablito Gorgé que obtuvo una favorable acogida.

Por la tarde se pusieron en escena «La Dolorosa» y «El Maestro Campanone» y por la noche «La del manójo de rosas».

Los elementos que constituyen la compañía son sobradamente conocidos de nuestro público para que precisen de nuevo elogios nuestros, así es que consignamos que cosecharon nuevos aplausos todos ellos destacándose Josefina Bugatto, Julia García, Mercedes García, Pablito Gorgé, Felipe Sanagustín, Antonio Font-Brias, Ricardo Fuentes, Carlos Latorre, que desempeñaron con acierto sus respectivos papeles.

El público que como diciendo era muy numeroso y que ayer domingo llenó el teatro, celebró las obras puestas en escena y aplaudió a todos los artistas.

Esta tarde a las seis se pone en escena «Molinos de Viento» y «La Alegría de la Huerta».

Por la noche a las 9'45 se cantará la famosa zarzuela del maestro Chapí «La Tempestad».

LIRICO

Hoy y mañana se proyectará por última vez la magnífica película «La llamada de la Patria» que tan gran éxito ha obtenido.

Para pasado mañana miércoles se anuncia el debut de los famosos espectáculos de variedades selectas integrados por 24 artistas que cultivan las más diversas facetas de este arte.

Son estrellas de dicho espectáculo la notable canzonetista española Pilar Ruiz y la célebre estrella del baile Goyesca.

Todos los números van acompañados por la notable orquesta Siure, compuesta de diez profesores solistas.

# Deportivas

## BALEARES 4 ANTONIANA 1

Un partido aburrido. Escasa gente. Comentarios escasos. El Baleares sigue su camino y va eliminando obstáculos. Dos partidos jugados y dos victorias. Nueve tantos de su delantera y tres en el de su casilla.

Baleares.—Valls, Mora, Prats, Rotger, Galera, Ramis, Planas, Pueyo, Aubella, Maimó, Bernabé.

Antoniana.—Pericás, Bestard, Juampere, Capó, Asencio, Oliver, Ferrer, Sansó, Castell, Bestard, Pujol.

En la primera parte el Baleares consiguió dos tantos. El primero fué marcado por Planas de un tiro cruzado y el segundo en una melée en la que el portero antoniano rodó por los suelos. Fué este tanto de desgracia y desmoralizó al equipo blanquimarrón.

La segunda parte Bernabé logró tras varias jugadas aumentar el tanteador. Capó ayudó a los blanquiazules a afianzar la victoria metiendo un balón en su propia meta.

Antes de terminar el Antoniana marcó el tanto del honor de penalty que ejecutó Sansó.

**EL SEÑOR DON VICTOR GARGIA DE VALDES**  
Comandante del Cuerpo de Intendencia de la Armada, ha fallecido a la edad de 47 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su afligida esposa D.ª Francisca Benestar Rotger, hermano D. Miguel Abogado, hermanos políticos, sobrinos, primos (ausentes y presentes) y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará a las 5 y media en la iglesia parroquial de San Cayetano (Son Españalet) y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.  
Casa mortuoria: Barrera n.º 22—C.  
No se invita particularmente.  
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

---

**J. H. S.**  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL  
**RDO. P. JUAN SERRA COMELLAS, O. S. A.**  
que entregó su alma al Señor en la madrugada de ayer Domingo, a los 83 años y siete meses de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. El funeral se celebrará el martes, día 16, a las diez y media, en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro de Palma.—R. I. P. A.  
El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder CIEN DIAS de indulgencias en la forma acostumbrada.

## NODRIZA

Se necesita para criar en casa los padres. Informes: Droguería Borrás, Galera, 8. (2110)

## MUCHACHO DE 15

a 17 años para criado precisa, casa extranjera. Carretera de Andraitx, número 3, Marivent, (2118)

## EXTRAVIADO PERRO

policia, responde al nombre de Chaco, gratificaré devolución C. 11 número 18. Detrás Coliseo Balear. (2119)

## RADIO 6 LAMPARAS

se vende, discos método inglés, sistema Cortina. Informes: Venerable, J. Antich, 22, 1.º 2.ª (2094)

## SE VENDEN

dos colchones con cama y mesita y algunos otros muebles. Informes: 31 Diciembre 42-3.ª (2056)

## SE ALQUILA

Chalet a 5 kilómetros de Palma agua corriente electricidad garaje jardín. Informes: Calle Antonio Frontera, 57-1.º

## VENDO solar y chalet

Moderno toda clase comodidades, cerca mar disfrutando mejor vista Palma subida particular final trayecto Terreno Corp Marí. P. Rastriello 8 (Lampistería). (2059)

## CITROEN 5 HP.

cabriolet, vendo. Fábrica galletas, Teniente Llobera, 3—Inca.

## VENDO FIAT 8 HP.

en perfecto estado. Informes: Bar España, calle San Miguel. (2099)

## COCHECITO DOBLE

para dos niños, deséase. Ofertas Granja Reus, (2098)

## Barcarés orilla mar

Alcudia, vendo chalet espléndida vista. 4 dormitorios, cocina, comedor hermoso jardín y garage. Informes: C. Plaza, 60. La Puebla. (2092)

## SE ALQUILAN

2 habitaciones. C. Diputación 8, 3.º

## COCINERA

y camarera hacen falta. Sueldo 120 y 75 ptas. respectivamente. Inútil presentarse sin informes. Vicente Yañez Pinzón 2 (Son Armadams). (2091)

## MOTORES

Se venden uno eléctrico y medio caballos, uno Gas pobre 30 Caballos, una alternadora 15 kilovatios. Plaza Obispo Berenguer de Palou, 10. (2060)

## RADIO PHILIPS

Vendo. Luis Martí, 31. (2058)

## MOTOR BOMBA

de un octavo H.P. Vendo. Informes: Antonio Marqués, 26. (2085)

## Tienda Comestibles

Vendo barato por ausentarme, apuroquianada buen sitio, alquiler una peseta diaria. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (2075)

## RADIOTELEGRAFISTAS

Preparación completa Rayo, 28-2.º — Santa Catalina

## PIECERAS

de primera clase se desean en la Sastreía Casasnovas. Almudaina, 4-1.º

## SE VENDE

Una cuarterada tierra poblada de árboles y casa en ella sita en Son Inglada. Informes: Calle de Despuig núm. 24. (2043)

## DOCTOR JAIME COMAS

MEDICO OCULISTA Plaza Santa Eulalia, núm. 1-1.º CONSULTA DE 10 A 1 y horas convenientes

## EN ESTABLIMENTS

alquilo dos casitas tres dormitorios, comedor, salita, cocina y corral a 200 metros tranvía. 25 ptas. mes. Razón: Vía Roma, 70. (2070)

## HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical. Urinarias, impotencia, sífilis y enfermedades de la piel. Avda. Alejandro Rosselló, 117 Teléf. 2521

## SE VENDE

un motor de aceites pesados marca "Petter" de 30 HP., en estado de nuevo, y un alternador de 25 kva. trifásico 125-220 V. Razón: G. Mas Catalá. Plaza España, 24—Palma. (2113)

# Informaciones

## Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

### ENTRADAS

Procedente de Denia, el pailebot español "Joven Gabriel", con carga varia.

Procedente de Barcelona, el pailebot de la misma matrícula "Cala Galiota", con mercadería general.

Procedente de Gandia, el pailebot español "Cala Falco", con carga general.

Procedente de Alicante el vapor correo español "Vicente Puchol" con pasaje, carga general y la correspondencia.

Procedente de Sevilla el vapor mercante de nacionalidad noruega, "Segovia", con mercadería general.

Procedente de Cartagena el vapor mercante alemán "Castellón", con efectos.

### SALIDAS

Para Barcelona el vapor noruego "Segovia", con carga varia.

Para Cabrera, el vapor correo español "Ciudad de Alcudia", con aljón pasaje.

Para Ibiza el vapor mercante español "Centaur" con carga general.

### DESPACHADOS

Lo han sido: Para Valencia, con salida esta noche, a las 8, el vapor correo español "Vicente Puchol" con pasaje, carga y la correspondencia.

### TRAFICO

De los buques llegados a nuestro puerto han sido desembarcadas importantes partidas de mercadería general, consistentes en cereales, cueros, licores, madera, harina, productos químicos, conservas, pieles y otros.

### BUQUES ESPERADOS

Mañana por la mañana llegará a Palma procedente de Barcelona el vapor correo "Ciudad de Mahón" con pasaje, carga y correspondencia.

El "Ciudad de Mahón", por la noche reemprenderá la marcha con destino a Barcelona.

También es esperado mañana procedente de Mahón el vapor correo "Fuerteventura" con pasaje, carga y correspondencia.

Día 18, recalará en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor correo de nacionalidad italiana "Firenze", con pasaje y correspondencia. Seguirá viaje para Sevilla.

### BUQUES DE GUERRA

En el puerto continúa fondeado el crucero italiano "Arsa". En la bahía hay un destructor con bandera inglesa.

## El General Garcia Ruiz en la Delegación de Hacienda

Esta mañana ha estado en la Delegación de Hacienda para despedirse del Delegado Ilmo. Sr. D. Miguel Fons, el General Excmo. Sr. D. Luis Garcia Ruiz.

Entre ambas personalidades se han cambiado expresivas frases de mutua consideración y cortesía.

El Excmo. Sr. D. Luis Garcia Ruiz ha permanecido un buen rato en el despacho del Sr. Delegado de quien ha recibido su más entusiasta felicitación por el merecidísimo homenaje de que le ha hecho objeto Mallorca y recordando su gloriosa gesta de expulsión de las hordas que habían desembarcado en Manacor su más cumplido parabién y más eterno reconocimiento.

El Salvador de Mallorca ha estimado en el alma las sentidísimas frases de nuestro celoso Delegado, añadiendo que solo a Dios hay que dar las gracias por haber guiado sus pasos.

Al darse cuenta los empleados de la casa que el señor Garcia Ruiz se hallaba en la Delegación de Hacienda se han situado en el ante despacho del señor Delegado, ovacionándolo al marchar y felicitándole entusiastamente.

El Tesorero, don Manuel Fuster, en nombre de los empleados ha reiterado al General su más entusiasta felicitación, que ha agradecido el Excmo. Sr. Gobernador Civil—a quien acompañaba su esposa y su hija—el Jefe accidental del Móvi-

ente de Mallorca de la plaga que sobre ella se cernía haciéndole promesa solemne, de rendirle un homenaje y trasladarla desde el trono que ocupa en el alto monte a la Iglesia Parroquial, si intercedía por nosotros.

Concedida por la Divina Providencia la gracia que se le pidió todos se aprestaron a cumplir su promesa y repetimos, el pueblo en masa la acompañó de su referida Mansión celestial hasta el pueblo.

Fue un acto grande, derroche de fervor religioso que enterneció a cuantos lo presenciaron y puso muy alto el nombre de Porreras, dechado de piedad y de sentimientos elevados.

La fachada de la Iglesia Parroquial se mostraba espléndidamente engalanada contorneándola guirnalda con profusión de flores y banderas nacionales. Muchísimas casas estaban hermosamente engalanadas también.

HACIA EL SANTUARIO La solemne procesión fué organizada a las cuatro y media de la tarde, estando el templo parroquial repleto de fieles.

Abrieron marcha la Bandera Parroquial y seguían nutridísimos grupos de hombres y organizaciones juveniles con Banda de tambores y trompetas; Clero parroquial llevando la Imagen del Santo Cristo, Actuaba de Preste el Rdo. Sr. Crespi, Economo.

Presidían: el Comandante Militar señor Belli; el Alcalde señor Juliá; el Juez señor Sastre; los señores Gestores Municipales; el Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y Jerarquías del Movimiento.

Seguían nutridísimo número de jóvenes rezando el Santo Rosario. Llegóse al Santuario donde se hizo un breve descanso.

Poco tiempo después fué sacada la Venerada Imagen de Ntra. Sra. de Montesión, siendo acogida con grandes aclamaciones y aplausos, produciéndose unos momentos verdaderamente sublimes. La Venerada Efigie apareció a la vista de todos deslumbrante de belleza.

Organizóse el retorno y una vez la Venerada Efigie en el pueblo se produjo una clamorosa manifestación de amor y simpatía en la que aplausos y vítores duraron muchos minutos. La Reina y Soberana del pueblo era objeto de una manifestación cariñosa muy grande.

En la Iglesia, la Virgen fué colocada sobre el Altar Mayor, donde fué objeto de la adoración de todos.

Luego pronunció bello sermón el Economo Rdo. Sr. Crespi y terminada fué celebrado el devoto Ejercicio a la Virgen.

Cámara de la Propiedad Urbana PRORROGA DE TARJETAS

En los días 22 y 23 del corriente, de 3 a 1 de la mañana, deberá solicitarse la PRORROGA de las tarjetas expedidas en los meses de MARZO y ABRIL.

Y en los días 24 y 25, a las mismas horas podrá ser solicitada la RENOVACION DE LAS TARJETAS expedidas en FEBRERO.

Palma, 15 Mayo 1939. Año de la Victoria.

La exposición de flores La laboriosa Hermandad de la Ciudad y del Campo, abrió el sábado a las cinco de la tarde en el local ocupado por los comedores de "Auxilio Social" sitios en el Paseo del Generalísimo Franco, una interesantísima exposición de plantas y uores.

La instalación de la misma, correspondiendo a la iniciativa, constituye un verdadero acierto, y es de notarse el número de las aportaciones recibidas y la hermosura indiscutible de los ejemplares que las forman.

A él quisieron sumarse las autoridades que concurrieron en gran cifra, hallándose presentes, además del Excmo. Sr. Gobernador Civil—a quien acompañaba su esposa y su hija—el Jefe accidental del Móvi-

miento camarada Saiz Gralla; el Coronel Auditor; el Presidente de la Audiencia; el Jefe Provincial de Milicias; el Delegado Militar de Comunicaciones; el Presidente de la Junta Reguladora de Importación y Exportación; el Comisario interino de Vigilancia, etc. etc.

La Corporación Municipal quiso también sumarse al acto, acudiendo juntamente con el Alcalde accidental los vocales gestores camaradas Moscardó, Cortés Valdés y Andreu Alcover.

Recibió a los invitados la Jefe de Sección Femenina juntamente con la Secretaria Provincial y un nutrido grupo de camaradas de la Camisa Azul.

Después de recorrer los dos departamentos de que consta la exposición montados bajo la dirección del pintor Sr. Ramirez, los invitados escucharon la lectura de unas cuartillas exaltando la obra, lectura hecha por su autor el camarada Andreu Alcover.

La Exposición es un verdadero acierto. Muchas de las flores conservaban sobre sus hojas el rocío artificial de la bomba del floricultor.

Otras ganaban en lozanía al abrir nuevos pétalos, que al ser deformados por el cristal adquirían posiciones inverosímiles.

Toda la exposición era en aquella hora jardín de flores, sin barullo de personas.

Entonces fué cuando pudimos acercarnos a cada rosa y admirar el terciopelo de sus pétalos o su color.

Desde luego la exposición es realmente una exposición de rosas. Las demás flores pasan desapercibidas ante la realeza de las rosas.

Y estas lucen espléndidas sus infinitas tonalidades.

Hay muchas, tal vez demasiadas. Fallan algunos detalles artísticos de colocación, creemos que por incapacidad del local. Pero la exposición deja camino abierto a otras más cuidadas, en la que no veamos por ejemplo unas rosas rojas sobre un fondo de damasco de idéntico color.

Unos acertados dibujos adornan las paredes. Un retrato de Franco y otro de José Antonio presiden. Unas Banderas rojinegra con las cinco flechas y blanca con la Cruz de San Andrés juntan su color al color de las flores.

Jefatura de Propaganda A partir de mañana martes a las seis de la tarde en la Jefatura Provincial de Propaganda se regalarán fotografías del Caudillo a todas aquellas personas que dada su posición precaria no puedan adquirirlas.

Del Instituto MATRICULAS GRATUITAS

En el tablón de anuncios de este Centro figura expuesta la relación de alumnas y alumnos que han sido beneficiados con la concesión de matrícula gratuita en la actual convocatoria.

Palma 13 de mayo de 1939. Año de la Victoria—El Secretario, F. Martín

BORN WOLGA WOLGA MIERCOLES

Recibidos ultimamente DICCIONARIOS LIBROS DE CUENTOS BIBLIOTECA HISPANIA EDICION SOPENA

De venta en la Librería José Tous.

TEATRO PRINCIPAL GRAN COMPANIA LIRICA ESPAÑOLA PABLO GORGE

Director: RICARDO FUENTES Esta noche a las 9'45—LA TEMPESTAD Mañana tarde a las 6—EL CANTAR DEL ARRIERO Noche a las 9'45

Molinos de Viento—La Alegría de la Huerta y concierto por la Sra. Bugatto y los Sres. Sanagustin y Vives, acompañados por el Maestro Gorgé Muy pronto: Estreno del éxito teatral de estos últimos años LA TABERNERA DEL PUERTO

A LOS DEVOTOS DE LA VIRGEN DE LLUCH Desde el miércoles, hasta el viernes día 19, por la tarde, la Virgen de Lluch, estará en la Catedral de Palma. Durante el mismo tiempo estarán cerrados la Hospedería, Café y Fonda del Santuario.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Don Gabriel Villalonga Oliver, nuevo Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana nos comunica haber tomado posesión del cargo desde el cual se nos ofrece para cuanto redunde en beneficio de los intereses públicos.

Estimamos la atención al distinguido amigo y le deseamos el mayor éxito en la gestión que envuelve su nuevo cargo.

Ha regresado a esta capital el Cónsul de Alemania en Palma Sr. Hans Dede. Sea bienvenido.

### DE VIAJE

Esta noche saldrá para Valencia a bordo del vapor "Vicente Puchol" el Fiscal Jefe del Ejército de Levante y exAlcalde de Palma, nuestro distinguido amigo don Mateo Zaforteza Muñoz.

Le deseamos un feliz viaje.

\* Mañana saldrá para la península el General de Ingenieros Excmo. Sr. don Luis García Ruiz. Deseámosle feliz viaje.

\* También saldrán esta noche para Valencia doña María Cañellas, don Miguel Bibiloni, doña Teresa Albiol, doña Natividad Serrano, doña Julia Rasado, doña Julia de la Iglesia, don Pedro Turillo y don Rafael Llabrés.

### NECROLOGICA

Victima de larga enfermedad contraída por las penalidades sufridas durante el dominio rojo en la capital de España ha fallecido en Palma con fortado con los auxilios espirituales el Comandante de Intendencia de la Armada don Victor Garcia de Valdés.

Su bondad, afectuoso trato y simpatía le habían conquistado el aprecio de cuantos le trataron por lo que su muerte ha sido en extremo sentida.

D. E. P.—A toda su familia y en particular a su afligida esposa doña Francisca Benestar y a su hermano don Miguel, Abogado, testimoniamos nuestra condolencia.

En la madrugada de ayer domingo entregó su alma a Dios el venerable y ejemplar religioso agustino Reverendo P. Fr. Juan Serra Comellas, a la avanzada edad de ochenta y tres años y medio, después de larga y penosa enfermedad.

Nacido en Olván, provincia de Barcelona y diócesis de Solsona, a los 23 años de edad hizo su profesión religiosa en la Casa-Noviciado de Agustinos Filipinos de Valladolid, y a los cinco años, celebró su primera misa.

Era de familia verdaderamente letrada, puesto que había tenido una hermana, fallecida hace varios años en la Congregación de Hermanas Carmelitas de la Enseñanza y tres hermanos sacerdotes, uno de ellos, P. Ramón, también agustino, que, al principio de la revolución marxista, fué llevado prisionero a Madrid con toda la numerosa Comunidad del Escorial, y poco después a la prisión de Alcalá de Henares, de donde salió en Septiembre de aquel año, falleciendo en la capital de España a consecuencia de las penalidades y disgustos sufridos. Nuestro P. Juan Serra era ya una institución en nuestra ciudad, donde residió desde la fundación de la Residencia de los Agustinos en Agosto de 1890, ejerciendo los cargos de Procurador y Custos de Socorro, durante trece años consecutivos. Desde el 1903 residió en el Escorial y en el Convento internacional de Pavia (Italia) en cuya Basílica se veneran los restos mortales del G. P. S. Agustín. Al cabo de otro período de trece años, regresó a su querida Mallorca y aquí vivió consagrado con celo y exactitud ejemplares al confesionario y demás ocupaciones del ministerio que los Superiores le encomendaran, lo mismo que antes de venir a Mallorca, los cargos de Economo del Convento y de la parroquia regular de La Vid (Burgos).

Descanse en la santa paz del Señor el virtuoso y venerado P. Juan y reciba la Rda. Comunidad de PP. Agustinos nuestro más sentido pésame.

TIENES FLORES EN TU JARDIN? GUARDALAS Y CUIDALAS CON TODO CARINO PARA OFRENDARLAS A LOS QUE SALVARON TU PATRIA, EN EL DIA CONMEMORATIVO DE SU VICTORIA

## Alcaldía

Este mediodía ha visitado al señor Alcalde, el Excmo. Sr. General de Ingenieros don Luis Garcia Ruiz.

El señor Garcia Ruiz que marcha mañana a la península para incorporarse a su destino, ha tenido frases de agradecimiento para el Ayuntamiento, que le ha distinguido nombrándole Hijo Adoptivo de Mallorca.

Después han pasado ambas autoridades al Salón de Sesiones donde se le ha enseñado la lápida que quedará colocada junto a los Hijos Ilustres de Mallorca.

## Las fiestas de

## la Victoria

### ENTUSIASMO.—GRAN ANIMACION

A medida que se acerca la fecha señalada ya, en definitiva, para las Fiestas de la Victoria, crece el entusiasmo entre los mallorquines de tal modo que la comidilla del día no es otra que la relativa a tales actos. Y el comentario no puede ser más favorable. Se aplaude sin regateos la labor de la Jefatura de Propaganda por el acierto en la confección del programa, y por tanto por la grandeza, bajo todo punto de vista de los actos que lo integran.

Los adornos, a punto de terminarse, son todos artísticos y de gran vistosidad, así que Palma, tanto de día como de noche, se mostrará grandiosamente bella. Bonito el arte de la Avenida de Antonio Maura, bonito el de la Plaza de la Beata Catalina Thomas, bonito el de la calle del General Goded, bonito el de la calle de San Miguel y bonitos todos y muy ponderados, en una palabra.

Y no hablemos del lugar donde han de tener lugar los actos o representaciones folklóricas de las diversas provincias de España que es una verdadera monada. Y así lo proclamó el público numerosísimo que durante toda la tarde de ayer le visitó, reconociendo el acierto de la Jefatura de Propaganda al trazarlo.

Las calles de Colon, Sindicato, Bolsería, Platería y muchas otras, se ven ya engalanadas con grandes guirnalda de mirto que por la noche ostentarán una iluminación espléndida.

A partir de mañana martes a las seis de la tarde en la Jefatura Provincial de Propaganda se regalarán fotografías del Caudillo a todas aquellas personas que dada su posición no les sea posible adquirirlas.

### EL PROGRAMA

Poco considerarse susceptible, quizás, de ligeras modificaciones, esta mañana a las doce todavía no había sido publicado el total programa de estas grandes fiestas, que será dado a conocer tan pronto queden ultimados los detalles de referencia que, desde luego, será muy en breve.

Así se nos ha informado en la Jefatura Provincial de Propaganda don de esta mañana era toda actividad y bullicio a fin de que quede todo perfectamente preparado para que las Fiestas de la Victoria sean una cosa tan grande que dejen imperecedero recuerdo.

### DIAS DE VENTA Y DE CIERRE, CON MOTIVO DE LAS FIESTAS DE LA VICTORIA

En la Alcaldía se nos ha facilitado los siguientes datos referentes a los días y horas en que se expondrá al público en la plaza de Abastos, con motivo de las Fiestas de la Victoria, así como los días que permanecerán abiertos los comercios:

#### En la Plaza de Abastos

El miércoles el despacho será normal; el jueves, hasta las doce de la mañana; el viernes, hasta las 9 de la mañana, y el sábado, normal.

#### Comercio

Miércoles hasta las cinco de la tarde; jueves, hasta las 12 de la mañana; viernes, festivo, y sábado, normal.

### FELANIGENSES RESIDENTES! EN PALMA Y FELIGRESES DE SANTA CRUZ!

La milagrosa Imagen de la Virgen de San Salvador de Felanitx llegará el miércoles a Palma a las diez y la Parroquia de Sta. Cruz tendrá como un gran honor el poderla venerar por unas horas en su suntuosa Iglesia y a las cinco de la tarde acompañarla procesionalmente junto con las otras imágenes de tanta veneración en Mallorca a la Catedral.

Todos vosotros sin excepción debéis asistir a los actos indicados y los hombres en especial si se precian de católicos y españoles, deben acudir a la Plaza de España para la recepción a las diez y a la Parroquia de Santa Cruz a las cinco para la gran procesión. Allí os espera a todos el Economo de Santa Cruz.

## FRONTON BALEAR

Mañana Martes Tarde a las 5 1/2

ZULAICA—RICARDO contra ROMAN—REGO ECHEVARRIA—ISASI contra ORIO—ECHENIQUE BARRENECHEA—CARMELO contra ANACABE—ARRATE ATANO—IRIONDO contra SATUR—TRECET—SOLOZABAL Y quintetas.

## MAQUINA DE ESCRIBIR

bicicleta y radio se venden COMERCIAL HISPANIA General Franco, 4—De 5 a 6

# AL CERRAR LA EDICION

## Comentario Internacional

Después del discurso del Duce. Lo que dicen en Varsovia. Hitler labora. Las relaciones germano-lituanas. El viaje de los Reyes de Inglaterra

El discurso de Turin ha sido sobre todo un discurso de espera y no ha aportado ningún elemento nuevo a la situación internacional. En Londres y París ha sido considerado el discurso de Mussolini como relativamente moderado.

En Roma, los medios políticos registran con vivo interés las reacciones que el discurso provoca en el Extranjero y se declara que el Duce ha colocado a las democracias de cara a la verdadera situación, haciéndoles un llamamiento a sus responsabilidades frente a las necesidades de Italia y Alemania. Mussolini, por otra parte, ha hablado del reforzamiento del Eje, que se transformará antes de fin de mes en una alianza militar italo-germana. Se hace notar igualmente que el discurso no ataca personalmente a Francia ni a Inglaterra, pero que pone en duda el valor de las garantías concedidas a Polonia, Rumania y Grecia.

En Berlín se subraya que las palabras del Duce prueban una vez más, por sí fuera necesario, el perfecto acuerdo de las dos potencias del Eje. Se considera en Alemania que el discurso es una respuesta concreta y común de los dos países del Eje al reciente discurso de Daladier y a las manifestaciones de Chamberlain. Es a las potencias democráticas—se dice—que corresponde demostrar, con algo más que las palabras, su verdadero amor a la paz.

Las palabras del Duce "No existe ningún problema en Europa que no pueda ser arreglado sin recurrir a la fuerza de las armas" son interpretadas en Londres como una indicación de que Italia está mejor dispuesta y no cierra las puertas a una posibilidad de negociación. En relación con el acuerdo anglo-turco, se tienen noticias de que Francia y Turquía están a punto de concertar un acuerdo análogo.

En Varsovia, los medios políticos estiman que el discurso de Mussolini no ha producido ninguna modificación en la situación internacional.

Mientras Mussolini hablaba, Adolfo Hitler examinaba cerca de Aix-la-Chapelle sus obras de primera y segunda línea de las fortificaciones. Por otra parte, el Jefe de las Organizaciones Juveniles Nacionalesocialistas, llegará hoy por la tarde a Sarrbruck, donde será recibido oficialmente por el General Von Braunisch.

## Gangsterismo diplomático

Comentario de Radio Nacional

A los Estados Unidos se les presentó recientemente el siguiente problema: Las fábricas de material de guerra con que cuenta el país son numerosas, su producción es enorme y sus mercados insuficientes para un país tan eminentemente productor como Norteamérica. La ecuación era muy difícil de resolver. En los negocios corrientes, cuando se carece de mercado, se fomenta el consumo y es el mejor medio de estimular la demanda. ¿Cómo se fomenta el consumo? Mediante el empleo juicioso de la propaganda. Pero las armas no son mercancías corrientes; no se pueden emplear los mismos procedimientos para vender cañones que para vender conservas, pongamos por ejemplo, y ahí es donde precisamente se manifiesta la habilidad del vendedor. La inminencia de una guerra asegura la venta de todo material bélico, puesto que los que se creen amenazados procuran armarse hasta los dientes para defenderse. Si las posibilidades de una guerra no se vislumbran, es preciso crear un ambiente de alarma que favorezca los planes del vendedor. Para ello no hay nada como las noticias falsas, las campañas de prensa, las declaraciones belicistas disfrazadas de mensajes de paz...

Una vez conseguido el ambiente deseado, el vendedor no tiene más trabajo que ir recogiendo los pedidos. Pero este negocio como cualquier otro tiene sus quebras. Quien después de preparar el tinglado, se descuida un poco, se expone a que se le adelante un competidor y haga sus ventas que él ha preparado.

Y eso precisamente es lo que ha ocurrido a Norteamérica. Ha soñado en convertir toda la América española en un enorme mercado que absorbera sus excesos de producción y héte aquí que Alemania e Italia se le llevan todos los pedidos. Esto hubiera sido bastante para desanimar a cualquiera menos a Norteamérica. Sus agentes siguen recorriendo todas las repúblicas hispano-americanas haciendo lo posible para convencer a los gobiernos de la necesi-

Comandante en Jefe del Ejército alemán. Todo esto se interpreta en Berlín como una nueva prueba de que los países del Eje no se dejarán intimidar por nada ni por nadie.

El "Volkischer" consagra un largo artículo a estas visitas a la frontera occidental, alabando la perfección de los sistemas de defensa y seguridad del Reich, revestidos exteriormente de acero, a través de los cuales ningún agresor no podrá pasar.

Las negociaciones económicas germano-lituanas prosiguen en Berlín. Se tiende a la firma de un acuerdo comercial para aumentar el intercambio entre los dos países y para la creación de una zona franca en el puerto de Memel para Lituania. El asunto del puerto francés ha sido encomendado a una comisión constituida a tal efecto y mientras tanto Lituania utilizará como anteriormente el puerto de Memel.

Después de despedirse del Ministro de Negocios Extranjeros yugoeslavo Markowich el Conde Ciano ha salido para Turin para reunirse esta mañana con Mussolini quien tiene intención de visitar las fábricas de automóviles y asistir por la tarde a una manifestación organizada por las Milicias Fascistas.

Por su parte, Constainescu, Ministro rumano de Economía, después de haber sido recibido en la Santa Sede, salió de Roma por la tarde con dirección a Bucarest.

Se tienen nuevas noticias del laborioso viaje trasatlántico de los Reyes de Inglaterra a Norteamérica. El corresponsal de la Agencia Reuter a bordo del "Empress of Australia" telegrafía que a media jornada de ayer el paquebot se encontró con una densa niebla, teniendo que reducir su velocidad considerablemente sin poder avanzar más que de dos a cinco nudos por hora. Una vez ha salido de la zona de niebla, el "Empress of Australia" ha proseguido su marcha normalmente.

Hoy se han puesto a la venta los nuevos títulos amortizables a los 40 años, al interés del 5 por 100, los cuales, como ya anunció el Ministro de Hacienda Paul Renaud están exentos de todos los impuestos presentes y futuros sobre los valores mobiliarios.

dad de rearmarse y como no es cosa de que vuelvan a beneficiarse otros de los resultados de su trabajo, se está jugando a lo que pudiéramos llamar el gangsterismo diplomático. Norteamérica presiona a los gobiernos para que adquieran su material de guerra y hasta les da facilidades de pago. Deseamos a los Estados Unidos que sus esfuerzos por «dignificar» la profesión de el gangster, elevándola a tan altas esferas... sufra el más estrepitoso de los fracasos.



**"TIRRENIA"**  
S. A. DI NAVIGAZIONE  
NAPOLIS

Línea rápida con salidas fijas para el  
CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA  
Próxima salida de Palma para MALAGA, CEUTA, TANGER, CADIZ Y SEVILLA, el jueves 18 de Mayo a las 5 tarde vapor correo

**« FIRENZE »**

Se admiten mercancías para las AMERICAS, con conocimiento directo.  
Para informes, pasaje y fletes, dirigirse a su Consignatario  
**EMILIO CARANDINI**  
Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

**SE VENDEN SOLARES**  
a plazos y al contado, muy bien situados.  
Informes, calle 11, número 18, detrás del Coliseo Balear.

## La Sociedad de Naciones

Ginebra.— La Secretaría de la Sociedad de Naciones acaba de publicar el orden del día de la próxima asamblea plenaria que ha sido convocada para el día 11 de septiembre.

En este orden del día figuran cuestiones como la del desarme y la unión europea, a las que no quiere renunciarse, a pesar de haberse podido comprobar repetidamente durante los últimos años que son supérfluas.

Hoy día, tanto por la ausencia de Ginebra de varios Estados como por otras razones, no podrá abordarse sin grandes dificultades la deliberación del presupuesto de este año, mientras por otro lado, el problema de los fugitivos, al que Ginebra no quiere renunciar, requiere gastos siempre crecientes.

La Asamblea de la Sociedad de Naciones tendrá que ocuparse también este año de la reorganización completa del Tribunal Internacional de La Haya, habiendo sido invitados para tal objeto países ex miembros de la Sociedad de Naciones como Alemania, Brasil, Japón y también los Estados Unidos.

## Toros

En la Plaza de Toros de las Arenas de Barcelona se lidiaron ayer seis toros de la ganadería de don Andrés Sánchez, por Jaime Pericás y Juanito Belmonte.

El interesante mano a mano llevó mucho público a la plaza de las Arenas.

Según telegrama que tenemos a la vista los toros resultaron mansos y algrino de ellos de difícil lidia.

Los dos jóvenes maestros estuvieron muy voluntariosos y trabajadores toda la tarde.

Jaime Pericás fué ovacionado en sus tres toros. Hizo quites preciosos y tres buenas faenas de muleta, teniendo que dar la vuelta al ruedo.

Juanito Belmonte cosechó también grandes ovaciones, poniendo de relieve el estilo que heredó de su padre, haciendo grandes quites y enormes faenas que también le obligaron a dar la vuelta.

## Del Extranjero

Roma.— Según anuncian periódicos después de la partida de los legionarios italianos de España tendrá lugar en Roma una gran parada militar ante el Rey Emperador y el Duce, en la cual asistirán representaciones de todas las armas españolas.

París.— La entrega de material ferroviario a las autoridades de Port-Bou terminó el día de ayer y es en total cuatrocientos ochenta vagones de mercancías y viajeros.

El vapor «Turia» que se encontraba en Marsella ha zarpado ya para regresar a Barcelona.

Hongai.— En los medios rusos autoriza los de esta capital se desmiente ciertas informaciones japonesas sobre la firma de un pacto chino-soviético únicamente se confirma la creación de una línea aérea entre Moscú y Chang-Hong.

Roma.— El gobierno italiano continúa su campaña contra el café. En todos los establecimientos italianos se han colocado carteles, en los que se pide al público italiano que en vez de café consumen vinos y otros productos nacionales.

Londres.— El Embajador de los Estados Unidos ha comido con el Primer Ministro Chamberlain en su residencia particular.

## Italia no pide territorios

Conversaciones entre Paris y Roma

Londres.— Según cree saber el «Sunday Times», en las recientes conversaciones entre el embajador francés en Roma, Poncet, y el ministro de Negocios Extranjeros, conde Ciano, éste ha asegurado al embajador francés que Italia no tenía reclamaciones territoriales que presentar a Francia. Añade el citado diario que el Gobierno italiano resumió sus peticiones en los siguientes puntos:

- 1.º Zona libre en el puerto de Djibuti.
- 2.º Participación en la línea férrea de Djibuti a Addis-Abeba.

3.º Representación de Italia en el Consejo de Administración del Canal de Suez, con dos consejeros.

4.º Restablecimiento de los derechos concedidos a los italianos en la convención de Túnez en 1896.

Finalmente—dice el citado periódico—que Inglaterra patrocinaría las negociaciones de todo corazón, pero que Francia debe ser el único y exclusivo juez en las cuestiones sometidas a su decisión, por lo que Londres no piensa intervenir.

## Turquía y la neutralidad

El texto del pacto anglo-turco

Ankara.— En la Asamblea Nacional, el presidente del Consejo, Reuf Saydam, dijo que a pesar de los esfuerzos hechos por Turquía para conservar la neutralidad, ciertos acontecimientos que repercuten en las regiones balcánicas, plantean en el Mediterráneo un problema de seguridad, le obligan a abandonar su indiferencia. El Gobierno turco—añade—desea que todas las potencias mediterráneas consideren este mar como un bien común y su orden sea respetado, rechazando todo intento de hegemonía. Por esto, Turquía se une a Inglaterra, dispuesta a no retroceder ante una guerra. No amenazamos a nadie, ni perseguimos ningún cerco; sólo deseamos una garantía contra la gran catástrofe.

Luego, el presidente del Gobierno turco dió lectura a la declaración que ha firmado con Inglaterra.

1.º El Gobierno del Reino Unido y el de Turquía, después de íntima consulta y de deliberaciones, que aún no han terminado, comprueban la unidad de sus puntos de vista.

2.º Declaran que ambos Estados firmarán un acuerdo definitivo de larga duración, estableciendo compromisos recíprocos para su seguridad nacional.

3.º Mientras se establezca este acuerdo, el Gobierno de Su Majestad y el de Turquía declaran que, en caso de agresión que provocaría una guerra en la región mediterránea, se disponen a una cooperación efectiva, dándose mutuamente toda la ayuda y asistencia que posean.

4.º Tanto esta declaración como el acuerdo de que se habla, no se dirigen contra ningún país y tienen sólo por objeto prestar a Inglaterra y a Turquía un auxilio mutuo cuando resulte necesario.

5.º Ambos Gobiernos reconocen que ciertas cuestiones y una definición más precisa de las distintas condiciones que se requieren para la aplicación de los compromisos recíprocos exigen un estudio más profundo antes de realizar el acuerdo definitivo, y que tal estudio se está realizando.

6.º Ambos Gobiernos reconocen que también es necesario asegurar la seguridad en los Balcanes y realizan las gestiones necesarias para alcanzar rápidamente este objetivo.

7.º Se declara que las disposiciones antes mencionadas no pueden impedir que uno u otro Gobierno realicen, en el interés general de la paz, otros acuerdos con distintos países.

Después de leer esta declaración, dijo el presidente del Consejo que las mismas negociaciones se están llevando a cabo con Francia, y terminó elogiando las buenas relaciones que unen a Turquía con los Soviets, cuya colaboración desean.

La declaración anglo-turca fué aprobada por unanimidad.

COMENTARIOS ALEMANES  
Berlín.— En los círculos políticos se ha tomado especial nota de que el presidente del Consejo turco anunció expresamente el finde la política de neutralidad turca, interpretándose esta declaración como prueba de que, no obstante las manifestaciones contrarias, la política que sigue Inglaterra con los acuerdos de garantía representa un acto de hostilidad contra las potencias del Eje. Según las propias declaraciones del jefe del Gobierno turco, la política seguida hasta ahora por Turquía era de estricta neutralidad. Como en la zona vital turca no se han producido hechos perturbadores que hayan producido modificación alguna, hay que reconocer que han sido únicamente las sugerencias inglesas las que obligaron a Turquía a abandonar su neutralidad.

«La Correspondencia Diplomática y Política Alemana» dice que Turquía, después de la Gran Guerra, bajo la dirección de Atatürk, reformador genial, hizo una política destinada a desligar a su país de todas las complicaciones europeas. Parece, ahora, que se abandona el principio

de neutralidad, consiguiendo Inglaterra el plan que perseguía en vano desde hace tantos años.

Aun muerto Atatürk—añade el citado diario—podría esperarse que Turquía se mantuviera fiel a su principio, pero Inglaterra ha conseguido hacerle variar de criterio. Parece olvidarse que, en el caso de un conflicto en el Mediterráneo, Italia tendría siempre a su lado a Alemania.

Hasta ahora, Turquía adoptó una actitud que le había valido la estimación y la confianza de sus antiguos amigos, confianza que ha podido hacer más profunda en todo instante. Ahora, bajo el pretexto fútil de una pretendida amenaza a su seguridad, ha abandonado el terreno firme para escoger una vía que podrá, sin beneficiarle en nada ni a ella ni a la paz, conducirla hacia relaciones hostiles. Por lo visto, quiere transformarse hoy en cabeza de puente de aspiraciones agresivas y hegemónicas del extranjero.

## TEATRO LIRICO

—oo—

Espectáculos de Gran Arte

Varietades SELECTAS

Dos estrellas en programa

**PILAR RUIZ**

estrella de la canción moderna

**GOYESCA**

la eminente estrella del baile

¿LUSO?

Atracción mundial

**LAS REVOLTOSAS**

bellas artistas coreográficas

**EL CABALLERO**

**FABRA**

Fenómeno fonético

**Hermanas MARIN**

Canciones americanas

**BOBY**, humorista

**PEPITA MARQUES**

concertista y bailarina

**TONI-KAR**, enciclopédico

**Orquesta MARQUEZ**

compuesta de diez profesores

**DEBUT**

**MIÉRCOLES 17 MAYO**

**BALEAR** Miércoles

**IMPERIO**

**DE LOS**

**GANSTERS**

con CHESTER MORRIS

**PERDIDA**

de un pendiente con brillantes. Gratificaré devolución. Salas 4 Pral, izquierda.

(2123)

**VENDO**

coche por 5.000 ptas., conducción interior, cuatro plazas 8 HP., neumáticos en perfecto estado. Razón: Conquistador, 20, Palma.

**FOTOGRAFIA**

Por tenerse que ausentar se traspasa en Mahón (Menorca) montada a la moderna, en la calle más céntrica y la que más trabaja. Gran oportunidad para el que desea establecerse. Informes: Teléfono 2495.

(2121)